
еоретичні виднокола публіцистики, не зва-
жаючи на практичну її відсутність у системі

сучасних медіа, поступово розширюються, де -
монструючи тяглість високої традиції та аксіо -
логічний потенціал глибокого й образно яскра-
вого слова, історична місія якого залишається
незмінною упродовж тривалого часу — консолі-
дувати й зміцнювати духовні, моральні й соці-
ально-етичні основи суспільства. Формування
термінологічної парадигми публіцистики, зу -
мов лене появою нових досліджень і трансфор-
маційними процесами в її системі як метажан-
рового феномена, безумовно, вимагає врахуван-
ня актуальних філософських і соціокомуніка-
тивних підходів до її розуміння, заснованого на
патернах психології сучасників, їх комуніка-
тивної пристосованості до умов сьогоднішнього
життя. Пошук фундаментальних ланок цієї
синергетичної новобудови, що має беззаперечні
тенденції до повного оформлення, визначає
актуальність порушеної у статті теми.

Об’єктом розвідки є публіцистична свідо-
мість як індивідуальне психологічне явище та
професійний складник творчої діяльності публі-
циста. Предмет — особливості структурних ла -
нок цього типу свідомості, генеровані в науко-
вих розвідках учених і представлені в особливо-
стях природи професії, її завдань.

Мета студії полягає у вичленуванні із загаль-
ної термінологічної драматургії публіцистики її
важливого складника — публіцистичної свідомо-
сті та розкриття її сутності як авто- й соціоко-
мунікативного явища. 

Мотиваційне обґрунтування звернення до
ка те горії публіцистичної свідомості перебуває
в пло щині все пильнішої уваги науковців до
психологічних основ журналістської творчості
(В. Карпенко, В. Олешко, Р. Харріс, Г. Соснов -
ська), а також визнання надскладної природи
свідомості, зокрема для особистості публіцис -
та (В. Буряк, В. Галич, О. Глушко, Й. Лось,

Л. Чер нявська, Е. Шестакова та ін.) як специ-
фічної форми відображення навколишньої дій-
сності, що має свою структуру, функції, різно-
види. 

Учені виокремлюють у сфері публіцитистики
такі поняття, як образ автора, світогляд люди-
ни, структура публіцистичного твору, концепт-
вартості, публіцистична полеміка, поетика, он -
то логія й горизонти публіцистики, місія публі-
циста, публіцистичний метод тощо. Л. Ва си лик
наголошує, що сьогодні активно порушую ться
«пи тання системності публіцистичного бачення,
мотивації виступу публіциста, публіцистичної
майстерності, психології публіцистичної твор-
чості» [1]. У словнику-довіднику «Жур на ліс ти -
ка» І. Ми хайлина представлено різно види пуб-
ліцистики: автобіографічна, віршована (поетич-
на), письменницька, прогностична (прогнозуваль -
на), світоглядна [2, с. 223—226]. 

Останні дисертаційні праці присвячені розгля -
ду екологічної (Г. Гопко), історичної (О. Ро ман -
чук), наукової (Н. Зелінська), журнальної (Л. Ру -
денко), світоглядної або концептуальної, універ -
сальної, світонастановчої (Л. Василик, М. Ти та -
рен ко) публіцистики.

Своєрідно відшліфованою ланкою публіци-
стичного дискурсу постає публіцистична свідо-
мість, окремі складники якої починають аналі-
зуватись у наукових студіях учених.

Так, на думку В. Буряка, сучасна теорія пуб-
ліцистики стрімко синхронізується з новими
на уковими парадигмами про теорію інформа-
ційного суспільства [3], тому виникає потреба
роз гляду й формулювання понять публіцистики
саме крізь комунікативну призму, що вбирає
аспекти філософського, соціального, історично-
го, психологічного, лінгвістичного тощо. На ос -
нові такого підходу дослідник уводить до науко-
вого обігу поняття «інформаційно-художня сві-
домість» як тип свідомості, що містить весь
комплекс творчого сприйняття й переробки (ві -
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доб раження) інформації (факту) на рівні аналі-
зу та синтезу, засноване на пріорітеті міфоло-
гічних, публіцистичних і суб’єктивованих форм
мислення [4]. 

Е. Шестакова, розглядаючи проблему пере-
творення дійсності в текстах художньої літера-
тури та засобів масової комунікації [5], наголо-
шує на постійно актуалізованих зв’язках, що
виникають між цими двома типами текстів й
ініціюють розвиток особливого типу синтезова-
ної свідомості, яка живиться різноманітним
досвідом, сформованим стійким фондом куль-
турного знання, зрештою, багажем особистос -
ті, котрі нормалізують, упорядковують життє-
вий світ людини і дають можливість для його
розвитку.

Й. Лось визнає власне публіцистику словес-
ною й візуальною сферою моделювання свідомо-
сті, виявом динамізму людського духу, політич-
ного й морально-філософського освоєння історії
та актуальної суспільної практики, всеохопним
засобом формування особистості, площиною за -
значення вартостей та інтересів людей, соціаль-
них груп і націй, втіленням їхньої культурної
ідентичності [6, с. 24].

О. Глушко висловлює думку про те, що сві-
домість публіциста формується на раціонально-
аналітичному дослідженні життєвих обставин,
відображених через призму морально-духовних
принципів журналіста, його позиції [7, с. 16];
во лодінні відповідною методикою ретрансляції
реальної дійсності, що утворилась із здатності
глибокого мислення, літературного (образного)
інтелекту, а також максимальної концентрації
фізичних і духовних сил [7, с. 49].

Отже, можемо говорити про особливий тип сві-
домості публіциста, що якісно відрізняється від
свідомості, скажімо, митця або репортера, по-пер -
ше, способом сприйняття соціальної реальності, а
по-друге, оригінальністю її відтворення, що ви -
ражається в конкретних жанрах (жанрових різ-
новидах, інваріантах) публіцистики, по етиці тво -
рів, концептуальній навантаженості, надсклад -
ності наративних стратегій тощо. 

При цьому важливо зазначити, що будь-яка
свідомість є породженням актів самосвідомості.
За спостереженням Л. Чернявської, яка проана-
лізувала проблему авторської компетентності та
стратегії в обраному потоці соціальних комуні-
кацій, «публіцистична література є діалогіч-
ною, бо передбачає непряме або й пряме спілку-
вання автора з читачем, тому відкритість авто-
ра, його постійна присутність у творі накла-
дають на публіциста значну відповідальність.
Особистість автора-митця визначається тяжін-
ням до щирості й відкритості, вболівання за
проблеми часу, а письменницький публіцистич-
ний текст позначений соціальним, психологіч-

ним, науковим і насамперед художньо-мистець-
ким досвідом» [8, с. 84]. Наприклад, у промові
Л. Костенко «Гуманітарна аура нації, або Де -
фект головного дзеркала» Я-свідомість пред-
ставлена духовно-мистецькою рефлексією, що
активно корелює з аналогічними «Я» у межах
європейської культурної самоідентифікації й
од ночасно є платформою реалізації національ-
ної публіцистичної свідомості як органічного спо -
собу комунікації з власною аудиторією. Я-свідо-
мість письменниці виявляється в тексті ка те го -
рі ями національної самовизначеності, єд ності з
власним народом: «Хто ми в очах світу і яку
ма ємо ауру, а якщо не маємо, то чому?» [9,
с. 42]; «Ніхто з нас, нині живущих, не може
нес ти відповідальності за давні неспокутувані
гріхи. Але кожен з нас зобов’язаний їх не по в -
торити і не примножити» [9, с. 44]. Автор по -
стає небайдужим свідком історичного розвитку
на ції, хронікером її історії: «Колись партійні
ідео логи розбивали вітраж Шевченка. Тепер теж
шваброю дістають» [9, с. 46], — котрий не лише
бачить прорахунки («А де ж наша універсаль-
но-державницька теорія?» [9, с. 47]), а й за до -
по могою глибокого ретроспективного аналізу й
узагальнення окреслює перспективні шляхи ви -
рішення актуальної проблеми: «Тільки не треба
чекати, щоб хтось вам зробив ваше власне інди-
відуальне дзеркало і вмонтував його в систему
суспільних дзеркал. Кожен має зробити це сам»
[9, с. 48]. 

Загалом злиття ідивідуального «Я» й публі-
цистичної (суспільної) свідомості як словесного
методу лікування соціальних хвороб набуває об -
ри сів комунікативно-особистісного моноліту, що
не дає можливості цим феноменам розділитись
або функціонувати окремо. Складно відокреми-
ти індивідуальне від суспільного, бо настільки
потужний вияв соціальної солідарності в аспек-
тах сповідування й збереження духовно-цінніс-
них основ буття нації, реалізації світогляду іс -
торичного оптимізму. М. Жулин ський зазна-
чає, що «це особливе призначення полягає в ор -
ганічній, внутрішньо стимульованій необхідно-
сті й потребі самоозначуватися стосовно своєї
на ції, своєї історії, своєї культури і стосовно
всьо го світу» [10, с. 32]. 

Твердження вченого набуває всенаціональної
актуальності з огляду на непросту історичну долю
українців і сучасну ситуацію «панування кризо -
вості» (патогенності) у багатьох визначаль них ас -
пек тах суспільного життя. Вва жає мо, що в цьо -
му контексті доповнити сутність публіцистич-
ної свідомості може філософська концепція «са -
мо творення», сформульована Р. Рор ті. На його
переконання, завдання філософів (публіцистів
по суті) полягає в якісному збагаченні дискур-
су, захисті розвитку особистості, розвитку діа-
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логу між людьми, суспільствами, культурами, а
не лише у відкритті об’єктивних істин. «Рорті
висуває ідею творчої особистості, яка не відкри-
ває істини, а творить її» [11, с. 762]. Переко на -
ні, що такі пропедевтичні завдання доцільно
вбу довувати в професіограму публіциста як вер-
шину його майстерності (і це доводить гумані-
стична філософія), але лише на етапі високої
стабільності духовного прогресу суспільства,
на буття (повернення) національної ідентичності
й міцного закорінення у свідомості людства гу -
маністичних аксіом життя. 

У самій природі свідомості прийнято ви -
окрем лю вати дві провідні підсистеми — когні-
тивну й ціннісну, а у їх межах відповідні рів -
ні — чуттєвий і раціональний, де синтез остан-
ніх визначає сутність публіцистичного методу
в соціально від критій лабораторії митця. Рух -
ли вістю й ди на мізмом у системі публіцистич-
ної свідомості відзначається когнітивна підси-
стема, котра функ ціонує завдяки розвиненості
так званої когнітивної волі, що дає змогу по -
долати «онтологічну напругу» (чи заповнити
«люфт») у вирішенні творчих завдань, скори-
ставшись креативними засобами встановлен -
ня тотожності ідеї та об’єкта дослідження [12,
с. 690]. 

За спостереженням В. Буряка, «інтелекту-
альну сутність нового типу мислення визначає
самопізнання або раціоналізм, що утворив пев-
ний стиль розмірковувань, який не обмежився
однією теорією пізнання, а поширився на ана-
ліз усіх сфер, де людина в принципі здатна зро-
бити ту чи іншу дію — соціальну, економічну,
культурну, моральну і т. д. — на реальних осно-
вах» [4]. Дослідник продовжує міркування вис-
новками, спрямованими на окреслення нової
системи інтерпретації факту на найвищому ін -
те лектуальному рівні, що вводить у горизонт
сво го відображення поліфонію свідомісно-ін фор -
маційних спектрів людського буття — науково-
го, філософського, релігійного. Така система по -
роджує міждисцилінарну матрицю в методах,
якими користується публіцист у пізнанні й від-
творенні явищ реальності. 

Символічними в цьому сенсі є зізнання І. Фран -
ка, методи пізнання суспільного життя якого
вражають багатством і різноплановістю: «…Я
переходив різні ступені розвою, займався дуже
різнорідною роботою, служив різним напрям-
кам і навіть націям… Та скрізь і завсіди у мене
була одна провідна думка — служити інтересам
мойого рідного народу та загальнолюдським по -
ступовим, гуманним ідеям» [10, с. 41]. Не ви -
пад ковим є той факт, що майстерними публіци-
стами стають люди, професійна діяльність яких
часто не пов’язана з літературною чи журна-
лістською працею, наприклад, політологи, фі -

ло софи, священики, науковці, політики. Ха рак -
тер їхньої свідомості облаштований таким чи -
ном, що пізнання соціальних явищ життя, як
пра вило, відбувається на кількох рівнях, із за -
стосуванням різних методик, що визначає гли-
бину вивчення конкретної проблеми, її причин-
но-наслідкової сутності, шляхів вирішення то -
що. Так, О. Гончар активно користувався со ціо -
логічними методами, зокрема спостереженням,
вивченням документальних і наукових дже рел.
У щоденниках митця натрапляємо на такі спо-
стереження: «А може, й справді виростає нове
покоління мужніх, ро зумних, нездеформова-
них, тих, що порятують Україну, відкриють для
світу нашу духовність» [13, с. 346—347]; «ХХ вік
втрачає критерії естетичного» [14, с. 75]; «У су -
спільстві мовби відбувається по двійний процес.
Раз у раз даються взнаки духовний склероз, око -
стеніння і водночас розвивається гуманістична
література, пробивається крізь вапняки догм
жи ва творча думка» [13, с. 196]. Фіксація без -
по середніх вражень, фрагментів реальності й су -
спільних відчуттів сформувала генеральну пи -
сьменницьку якість — володіння соціальним слу -
хом, здатністю точно завбачливо розставляти
прогностичні акценти в художньо му осмисленні
явищ суспільної дійсності.

Л. Василик переконана, що «представники
та кого роду творчості здатні індивідуалізувати
бачення концептуальних проблем широким ко -
лом когнітивних аспектів, сформувати їх ста-
лий резонанс, їх пошукову інваріантну складо-
ву, необхідну для повноти висвітлення проблем-
ного явища; широко — на синхронному і діа-
хронному рівні — бачити її, осмислювати в мета-
форичній та метафізичній площині, таким чи -
ном формуючи медіатекст високого інтелекту-
ально-полемічного рівня» [15].

Отже, у висновку спробуємо подати визначен-
ня публіцистичної свідомості, що вигранилась у
межах нашої статті як особлива й надскладна
форма відображення соціального світу, сформова-
на на монолітному синтезі індивідуального та
суспільного, що продукує метасуб’єктивну кому-
нікацію на проблемному полі вирішення нагаль-
них завдань і подолання вад людського суспіль-
ства й користується при цьому широким спек-
тром поліфонічних засобів інформаційно-інтелек-
туальної парадигми пі знан ня та інтерпретації
фактів соціальної реальності.

Перспектива подальших досліджень пробле-
ми публіцистичної свідомості зводиться до роз-
криття питання: якою методологією, філософ-
ськими рефлексіями чи документальними фак-
тами скористатися, аби стати на шлях публіци-
стичного звершення? Чи, може, відчуття гост ро -
соціального дається лише від народження як
фе номен генної програми особистості?
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Drozdova A. V. Terminological dramaturgy of social and political journalism: to the question of journalistic
self-consciousness.

The article deals with the necessity of introduction into the scientific field of social and political journalism
the notion of «journalistic self-consciousness» as individual psychological phenomenon and as a component of
creative activity. The interpretation of tern is formed on the basics of social communicative, psychological and
philosophical approaches.
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Дроздова А. В. Терминологическая драматургия публицистики: к вопросу о публицистическом сознании.
В статье идет речь о необходимости введения в научное поле публицистики понятия «публицистическое

сознание» как индивидуального психологического явления и профессиональной составляющей творческой
деятельности. Трактовка термина формируется на основе социокоммуникативного, психологического и фило-
софского подходов.
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